



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

## Levnější než taxík, lepší než autobus

TyfloCentrum ČR v Karviné začalo nabízet zdravotně postiženým individuální dopravu

KARVINÁ - V průměru co tři dny přibývá další klient do databáze pro novou službu, kterou zajišťuje od konce loňského roku obecně prospěšná společnost TyfloCentrum ČR v Karviné a okolí. Lidem se zdravotním postižením - držitelům průkazu TP, ZTP či ZTP/P - nabízí cestu kamkoliv speciálně upraveným autem. Je to komfortnější než autobusy a levnější než taxíky!

„Mám za sebou mozkovou příhodu i infarkt, nevidím na jedno oko. Často chodívám k lékaři a dříve jsem tam musela jezdit s taxislužbou, protože už nemůžu nastoupit do autobusu. Teď jezdím s TyfloCentrem, ale za výrazně nižší cenu. Mohu si dovolit zajet třeba na pedikúru nebo ke kadeřnici,“ konstatovala Anna Bonczková, která se stala jednou z prvních klientek.

Individuální dopravu pro zdravotně postižené - jak se služba oficiálně nazývá - podpořila i Nadace OKD v programu „Pro zdraví“. Stopadesátitisícová suma pomohla provozovateli k pořízení speciálně upraveného automobilu, kam se vejde i elektrický invalidní vozík. Řidiče mají jednoho, jezdí od 8 do 13 hodin. Od února nastoupí druhý, provoz se tak rozšíří až do 17 hodin.

„Není však problém domluvit se na jakýkoliv jiný čas. Stačí s dostatečným



Karvinské TyfloCentrum nabízí zdravotně postiženým individuální dopravu.

předstihem volat náš dispečink na čísle 606 777 996 a požadavky vyřešit individuálně. Dopravu nezajišťujeme jen k lékaři. Můžeme klienta s tělesným, mentálním, sluchovým, zrakovým i kombinovaným postižením vozit do obchodu, na nádraží, za zábavou...“ řekl Ladislav Bierský z TyfloCentra.

Jedinou podmínkou podle něj je se zaregistrovat. Tím získá zdravotně handicapovaný vlastní „permanentu“, ze které se mu odečítají koruny za přepravu. Jízdu nemusí platit v hotovosti. „Auto míváme plně využito a zájem o individuální přepravu stále narůstá.

Jejím smyslem je usnadnit život postiženým spoluobčanům,“ upřesnil ředitel této neziskovky David Jelínek.

TyfloCentrum ČR v Karviné funguje devátým rokem. Prvotní poslání - starat se o zrakově postižené - doplnila pomoc neslyšícím i nedoslýchavým, lidem s pohybovým handicapem a osobám v krizi (ohroženým například dlouhodobou nezaměstnaností). V současnosti pracuje s asi třemi stovkami klientů včetně bývalých horníků i dalších zaměstnanců podniků v OKR. **Radek Lukáš**

FOTO: archiv Nadace OKD

## Rok 2011 je plný nových výzev

OSTRAVA - Na začátku nového roku je čas na rekapitulaci a představení nových projektů a plánů. Oslovili jsme proto zástupce neziskových organizací podporovaných NOKD se dvěma otázkami:

**1. Co se vaší organizací loni nejvíce povedlo?**

**2. Jaké jsou vaše plány do letošního roku?**

### Kafira

**Mgr. Iva Gonsková, vedoucí střediska Ostrava**

1. Došlo ke zlepšení propagace, zlepšilo se povědomí o naší organizaci, a došlo tak k nárůstu počtu uživatelů služeb. Lepší propagaci přičítáme pozvání na akci Advent plný andělů 2010, která má snahu zlepšit financování neziskových organizací od soukromých dárců.



2. Rádi bychom pro naše klienty dokoupili elektronické kompenzační pomůcky na bázi osobního počítače, a tak jim zvýšili kvalitu poskytovaných služeb a vlastní samostatnost.

### Mobilní hospic Ondrášek

**Jitka Varechová, ředitelka**

1. Zajistili jsme péči o důstojné umírání vysokému počtu pacientů. V nejtěžších chvílích života nastává čas, kdy nabízíme pomoc, ulevujeme od bolesti, otevíráme srdce a hledáme slova útěchy. Uznání a poděkování patří všem, kteří nás podpořili, protože bez nich by naše činnost nebyla možná. Radost nám udělalo ocenění vrchní sestry Bronislavy Husovské, která ve své kategorii vyhrála prestižní cenu Sestra roku pořádanou Nadací VIZE 97 Dagmar a Václava Havlových.

2. Po silném zážitku, kdy nás žádal o pomoc otec sedmiletého umírajícího chlapce, jehož jsme nemohli přijmout, protože nejsme zařízení pro péči o malé děti, jsme se rozhodli, že začneme oslovovat dětská onkologická oddělení a polské hospice, které jsou zkušenější, aby nás proškolily. Chceme spolupracovat s pediatrem a stát se profesionály i pro děti.

### Masarykova střední škola zemědělská a VOŠ Opava

**Ing. Marie Drösslerová, metodik prevence**

1. Také díky příspěvku NOKD se nám podařilo uspořádat třetí ročník akce Advent na zemědělce. Dvoudenní akce se zúčastnilo téměř 9000 návštěvníků. Děti měly možnost zapojit se do sportovních a tvořivých soutěží.



FOTO: archiv Nadace OKD

2. Opět chceme podporovat lidové zvyky a obyčejy. Navíc se chceme zaměřit na vzdělávání v oblasti rizikového chování.

### Respekt institut

**Magdaléna Francová, projektová manažerka**

1. V projektu Staň se respektovaným novinářem se podařilo díky přednášce a workshopům výrazně zlepšit práci redaktorů všech pěti středoškolských časopisů vybraných do finále. Vybrat výherce pro stáž v redakci Respektu proto nebylo jednoduché. Stážisté zažili mnoho zajímavého: psali na web Respektu, viděli vrcholné politiky, dělali rozhovory, a dokonce jim vyšly zprávy v tištěném časopise. Studenti byli nadšeni a odnesli si řadu cenných zkušeností.

2. V projektu Výchova novinářů v ČR aneb žurnalistika v praxi proběhne cyklus pěti odborných seminářů pro současné i budoucí novináře. O semináře je obrovský zájem a budou lektorovány špičkovými odborníky, jako jsou Pavel Mertlík, Luděk Niedermayer, Miloš Čermák, Jaroslav Kmenta či Janek Kroupa.

### TyfloCentrum ČR

**Ing. Martina Hrabcová, finanční manažerka**

1. Díky podpoře řady partnerů, mimo jiných i NOKD, jsme v Karviné zřídili individuální specializovanou dopravu pro zdravotně postižené občany. Jedná se o tzv. dopravu „od dveří ke dveřím“. Lidé si přepravu objednávají podobně jako taxi, ale je výrazně levnější a provozují ji speciálně vyškolení řidiči. Přepravu mohou využívat i osoby pohybující se na invalidním vozíku. Více najdete na webu [www.sidka.cz](http://www.sidka.cz).



2. Plánujeme vznik Masérského centra v Havířově se sedmi pracovními místy pro lidi se zdravotním postižením. Realizace projektu bude závislá na získání potřebných financí. Podobný podnik již velice úspěšně provozujeme na poliklinice v Karviné-Mizerově.

### Dítě s diabetem

**Ing. Šárka Nosálková, manažerka**

1. Rozšířili jsme činnost o návštěvy nově diagnostikovaných dětí v nemocnicích, ale i další aktivity. O akce byl obrovský zájem, přibýlo nám 30 členů. Úspěchem bylo sepsání petice upozorňující na nedostatky při poskytování sociálních dávek pro děti s diabetem mellitus I. typu. Naše sdružení účasti na jednáních s MPSV ČR pomohlo protlačit změnu vyhlášky příslušného zákona.

2. Máme v plánu mnoho vzdělávacích, sportovních a kulturních aktivit pro děti i jejich rodiny. Hlavním cílem je změnit povědomí veřejnosti o onemocnění diabetem mellitus I. typu u dětí a rozšířit osvětu do školních i předškolních zařízení, aby se ostatní zbavili strachu z jejich zařazení do kolektivu. Vzhledem k tomu, že děti s touto nemocí přibývá, považujeme osvětu za jednu z priorit.

**Marek Sibrť**

Odpovědi publikujeme ve zkrácené podobě.

## Cestování časem v ostravských knihovnách

Velké finále bude v červnu na ostravském Landeku, kde se uhlím ohřival už pračlověk

OSTRAVA - Hvězdnou branou procházeli na Fifejdách v pobožce Knihovny města Ostravy (KMO) první účastníci projektu „Knihovnické časohrátky“, který až do června nabízí všem generacím cestování proti proudu času se zajímavými aktivitami a poznáním. Nadace OKD ho podpořila třicetitisícovou částkou.

„Do zahajovací akce se zapojily děti převlečené za mimozemské bytosti. U stanovišť podle jednotlivých planet plnily soutěžní úkoly, přičemž největší úspěch mělo sbírání hvězdného prachu,“ upřesnila organizátorka Dana Butorová s tím, že začátek odpovídal budoucnosti a „kosmickému věku“ příštích století.



Cestování začalo průchodem hvězdnou branou času.

V knihovnách na Fifejdách, ve Vítkovicích, Přívoze,

Hošťálkovicích, Petřkovicích a centru (Daliborova 1) bude akce pokračovat moderní současnou dobou (proběhne při tom i beseda s cestovatelem a spisovatelem Břetislavem Olšerem), novověkem, středověkem (strašidelné záhady přiblíží Arnošt Vašíček).

Závěr se ponese v pravěkém duchu a kromě setkání s archeologem Zbyňkem Moravcem se chystá velké finále na Landeku, kde pravěký člověk „našel“ černé uhlí, a kde stojí nejstarší ostravská šachta Anselm. „Tím vzdáme díky Nadaci OKD, která nás podpořila už podruhé,“ dodala Butorová. Více na [www.kmo.cz](http://www.kmo.cz). **uzi**



Námětem byla budoucnost, proto se objevili Martáné.

FOTO: Radek Lukáš